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Постановка проблеми. Ефективність соціально-економічного зростання в 

сільській місцевості залежить від ступеня багатофункціональності сільських територій. 

Трансформація сільської економіки створює нові параметри сільського розвитку, які 

передбачають не лише інвестування у нові сільськогосподарські технології, а й 

диверсифікацію економічних структур і підвищення рівня життя. Водночас в Україні 

сільські території характеризуються серйозними проблемами у сфері розвитку людських 

ресурсів, які пов’язані з низькою якістю харчування, медичного обслуговування, освіти, а 

також економічними параметрами аграрного і природного середовища.  

Сьогодні виникає потреба в розробленні політики, яка враховуватиме соціально-

економічні та екологічні аспекти сільського розвитку і в рамках якої аграрний сектор, 

підтримуючи рівень життя і доходів вітчизняних виробників, одночасно 

використовуватиме  екологічно орієнтовані виробничі методи, забезпечуючи споживачів 

якісними продуктами, а сільські громади – якісним, диверсифікованим середовищем 

проживання.  

Забезпечення сільського населення організаційними та фінансово-економічними 

послугами є недостатньо інтегрованим у фінансову систему нашої країни, тому в умовах 

обмеження фінансових ресурсів необхідно визначити основні принципи функціонування, 

підтримки та подальшого розвитку соціальної сфери села. Також потребують 

поглибленого дослідження питання, пов’язані з ефективним функціонування 

організаційно-економічного механізму соціальної сфери села в умовах недостатності 

інформаційного забезпечення, а також нестабільності параметрів соціально-економічного 

розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед учених, які зробили значний 

внесок у теорію і методологію дослідження проблем ефективного функціонування та 

розвитку соціальної сфери сільської місцевості, варто назвати І. К. Бистрякова, О. М. 

Бородіна, Б. М. Данилишина, Є. В. Мішеніна, В. Я. Месель-Веселяка, П. Т. Саблука, Є. В. 

Хлобистова та ін. Однак ця проблема потребує глибшого дослідження для пошуку 

механізмів ефективного розвитку соціальної сфери села.  

Постановка завдання. Потрібно більшою мірою гармонізувати цілі й завдання 

розвитку сільського господарства та сільських територій, оскільки сьогодні домінують 

галузеві інтереси, що особливо проявляється у вирішенні питань бюджетного 

фінансування сільського розвитку. Важливе значення мають формування та реалізація 

цілеспрямованої політики розвитку сільських територій, і, очевидно, комплекс 

пов’язаних із цим завдань має бути окремо виділений у рамках аграрної, соціальної та 

регіональної політики.  

Виклад основного матеріалу. Соціальна сфера села має функціонувати не 

відокремлено від інших сфер економіки. Це означає, що організаційно-економічний 



механізм функціонування соціальної сфери повинен мати якості, які притаманні всім 

господарським механізмам. Йдеться про цілісність, гнучкість, дієздатність та інші 

характеристики. Результати дослідження ефективності розвитку соціальної сфери села є 

основою для систематизації організаційно-економічних механізмів її функціонування. У 

процесі комплексного економічного аналізу стану соціальної сфери сільської місцевості 

виявлено основні чинники, що впливають на розвиток соціальної сфери сільської 

місцевості, зокрема: економічний, інституціональний, стан навколишнього 

агроприродного середовища, науково-технічний прогрес, демографічний, соціально-

суспільний.                    

Визначені чинники дають змогу окреслити основні складові організаційно-

економічного механізму регулювання соціальної сфери сільської місцевості. Розглядаючи 

регулюючі механізми, які забезпечують ефективне функціонування соціальної сфери 

села, необхідно зазначити, що ми маємо на увазі не відірваність їх, а, навпаки, 

вбудованість у господарський механізм економіки в цілому.                

Регулюючий механізм має бути спрямований на підготовку та реалізацію 

ефективних управлінських рішень, орієнтованих на підвищення організаційно-

економічного рівня розвитку соціальної сфери села на основі: 

- забезпечення реальної економічної вигоди для підприємств агропромислового 

комплексу, які вкладають кошти у розвиток соціальної сфери села. Підтримка 

розвитку соціальної сфери за рахунок коштів сільськогосподарських підприємств 

є основою подальшого розвитку соціальної сфери села; 

- комплексної (рейтингової) оцінки рівня розвитку соціальної сфери села; 

- організації управління соціальною сферою села, яка передбачає планування її 

розвитку на місцевому рівні; 

- запровадження організаційної, економічної, правової та соціальної відпо-

відальності місцевих органів влади за стан соціальної сфери та вирішення 

проблем її подальшого розвитку [6]. 

Організаційно-економічний механізм розвитку соціальної сфери села є цілісною 

структурно-функціональною системою зв’язків та відносин відповідних їм організаційно-

економічних форм і методів управління соціальним розвитком села, за допомогою яких 

здійснюється узгодження економічних, соціальних та екологічних інтересів підприємств 

агропромислового комплексу, місцевих органів влади та жителів сільської місцевості у 

сфері задоволення потреб сталого сільського розвитку.                                                               

Отже, організаційно-економічний механізм підвищення ефективності діяльності 

соціальної сфери села в умовах формування ринкових відносин в агропромисловому 

комплексі спрямований на практичну реалізацію стійкого, екологобезпечного розвитку 

агропромислового комплексу та стимулювання розвитку соціального потенціалу 

сільської місцевості. 

Формування нового економічного механізму ефективного функціонування 

соціальної сфери села на основі розробленого комплексу організаційно-економічних 

принципів передбачає не лише зміну пропорцій перерозподілу грошових ресурсів між 

сільською та міською місцевістю, а й принциповий перегляд усієї сукупності засобів і 

способів регулювання з метою покращання її розвитку. Зміну суспільних пріоритетів, 

співвідношення між рівнем розвитку матеріального виробництва та соціальної сфери, 



усебічну підтримку розвитку соціальної сфери села державою та аграрними 

підприємствами ми відносимо до критеріїв, що здатні підвищити ефективність 

функціонування соціальної сфери села та діяльності агроформувань. 

Розвиток соціальної сфери може створити нові робочі місця, сприятиме 

підвищенню зайнятості на селі. Для цього потрібно розширювати сферу торгівлі, 

побутового обслуговування за допомогою навчання незайнятих громадян за професіями, 

які пов’язані з побутовим, торговельним обслуговуванням, громадським харчуванням. 

Державна політика стосовно управління регіональним розвитком останніми 

роками спрямована на поступовий перерозподіл влади, а отже, й відповідальності за 

розвиток сільської місцевості від центральних органів влади до органів місцевого 

самоврядування. Таким чином, на нашу думку, сьогодні виникла необхідність 

удосконалення структури управлінських органів як на рівні області, районів, так і на рівні 

сільського населеного пункту. 

Безпосередню організаційну роботу з управління соціальним розвитком села 

можуть виконувати в кожному регіоні спеціально створені для цього обласні та районні 

центри розвитку соціальної сфери села. Головна мета діяльності обласного центру 

розвитку соціальної сфери села – організаційна робота із забезпечення на відповідній 

території реалізації державної соціальної політики. 

Центр розвитку соціальної сфери села є інформаційно-аналітичною установою,  

яка вивчає  та оцінює стан розвитку соціальної сфери. До його обов’язків входить 

поширення інформації про практичний досвід ефективного вирішення соціальних 

проблем, ведення моніторингу щодо законодавчого, нормативно-методичного 

забезпечення розвитку соціальної сфери. Рекомендації центру розвитку соціальної сфери 

стосовно підвищення ефективності її роботи обов’язково повинні враховуватися 

державними органами влади у здійсненні заходів регулювання та прийнятті законодавчих 

актів і нормативних документів. 

Обласний та районні центри розвитку соціальної сфери села повинні здійснювати 

організаційно-методичну роботу, розробляючи проект комплексної програми розвитку 

соціальної сфери сільської місцевості. Метою програми розвитку соціальної сфери села є 

забезпечення підвищення реального життєвого рівня сільського населення через 

збільшення доходів та повніше задоволення його соціальних і матеріальних потреб 

завдяки забезпеченню належного рівня заробітної плати, збільшенню розмірів пенсій та 

інших соціальних виплат, розвитку й підвищенню якості послуг системи охорони 

здоров’я, освіти, культури через збільшення бюджетних витрат на ці цілі, а також 

допомогу сільськогосподарським підприємствам. 

Успішна робота підприємств та організацій соціальної сфери села певною мірою 

залежить від кваліфікації управлінських кадрів місцевих органів влади. Для цього 

необхідно створити єдину систему кадрового забезпечення органів місцевого 

самоврядування, удосконалити роботу регіональної мережі закладів підготовки та 

перепідготовки й підвищення кваліфікації державних службовців, які працюють у 

сільській місцевості. Для підвищення ефективності роботи необхідно також сформувати 

єдиний інформаційний простір для отримання та аналізу інформації про сталий сільський 

розвиток, що  сприятиме оперативності прийняття рішень і поліпшенню роботи 

соціальної сфери. 



Сьогодні в Україні соціально-економічний розвиток спирається на модель 

управління, побудовану на принципах централізації влади. Ми приєднуємося до думки, 

що впровадження цієї моделі себе не виправдало. Місцеві державні адміністрації, як і 

виконавча влада в цілому, виявилися нездатними змінити кризову ситуацію в сільській 

місцевості на краще. Органи місцевого самоврядування, позбавлені необхідних 

повноважень або можливостей для їх реалізації, були фактично усуненими від вирішення 

місцевих проблем. Сьогодні місцеве самоврядування в Україні відсутнє [1]. 

Реалізація об’єктивно існуючої потреби в державному впливі на збалансований 

розвиток соціальної сфери багато в чому залежить від ресурсного забезпечення. 

Необхідною умовою вирішення основних фінансово-економічних проблем розвитку 

соціальної сфери в період реформування економіки є процес формування і використання 

загальнодержавних грошових фондів. Їх призначення – сприяти задоволенню сукупних 

відтворювальних суспільних потреб, а також потреб окремих громадян, оскільки 

ринковий механізм не  в змозі зробити це  повною мірою. 

Але в ринкових умовах основною метою новостворених аграрних формувань є 

ефективна сільськогосподарська діяльність, максимізація прибутку і аж ніяк не турбота 

про соціальну сферу. Але без розвитку соціальної сфери ефективна діяльність зазначених 

підприємств неможлива, що й зумовлює необхідність реформування фінансових відносин 

у соціальній сфері села. 

Одним із напрямів вирішення проблем розвитку соціальної сфери є створення 

сприятливих умов для розвитку підприємництва, малого бізнесу в соціальній сфері, 

пов’язаній із наданням платних послуг. Ті підприємства, які здатні приносити прибуток, 

повинні сьогодні передаватися в приватну власність або оренду. Необхідно створити такі 

умови, щоб приватним підприємствам, які функціонують у соціальній сфері, було вигідно 

відкривати свої філії саме в сільській місцевості. Для цього потрібно створювати 

податкові пільги для підприємців, які працюють у сільській місцевості і діяльність яких 

має соціальну спрямованість. 

Для того щоб приватні підприємства могли розпочати свою роботу в сільській 

місцевості, слід надавати їм певні субсидії та інвестиційні податкові кредити для 

відкриття філіалів побутової сфери (ремонт побутової техніки, ремонт та пошиття одягу, 

взуття, перукарні тощо). Це забезпечить можливість для розширення асортименту різних 

видів послуг, створення додаткових робочих місць, що має велике значення в умовах 

сезонності сільськогосподарського виробництва. Для задоволення соціальних і духовних 

потреб сільського населення необхідно насамперед задіяти механізми й резерви для 

підвищення ефективності роботи аграрних (сільськогосподарських) підприємств усіх 

форм власності та господарювання. 

Отже, наші дослідження підтверджують думку про необхідність запровадження 

заходів стосовно підтримки та подальшого розвитку аграрного сільськогосподарського 

підприємства з метою покращання діяльності соціальної сфери села. 

Доцільно згадати зарубіжний досвід, який свідчить про те, що уряди більшості 

країн вважають за доцільне втручатися у сільськогосподарський ринок [4; 5]. 

Адже високорозвинене сільське господарство, за умов розвитку якого лише кілька 

відсотків фермерів гарантують повну продовольчу безпеку своєї країни і експортують 

продовольство за кордон, ґрунтується на величезних вкладеннях державних коштів у 



агропромисловий комплекс. Щорічні субвенції сільському господарству країн Організації 

економічного співробітництва та розвитку становлять від 245 до майже 300 млрд дол. 

Лише у США сума субвенцій фермам щорічно коливається в межах 30-50 млрд дол. 

Отже, навіть в умовах дуже високого ступеня розвитку сільського виробництва і 

добробуту провідні держави світу забезпечують значні субвенції фермерським 

господарствам [9]. 

Зокрема у країнах-членах Європейського Союзу державне регулювання цін 

охоплює 88-97% сільськогосподарської продукції. Ця система покликана підтримувати 

рівень доходів та заощаджень фермерів, а отже, і відтворювальний процес у сільському 

господарстві зазнає регулювання. 

Цікавим також є досвід Фінляндії як країни, що за незначного природного 

потенціалу для розвитку сільськогосподарського виробництва досягла значних успіхів у 

забезпеченні населення найважливішими видами продовольства. Для цього серед заходів 

державної підтримки товаровиробників встановлена система субсидій, а саме: субсидії 

залежно від розміру ферм виробникам м’яса та молока з метою пом’якшення диспаритету 

цін та доходів; погектарні субсидії, які покликані підтримати доходи фермерів та 

стимулювати формування нових ферм, що належать молодим за віком господарям; цінові 

надбавки за молоко, м'ясо та яйця (були введені у 1974 р. для зниження впливу інфляції 

на виробників цих продуктів) [3; 7]. 

У США міністерство сільського господарства щороку розробляє програму 

закупівель сільськогосподарської продукції за гарантованими цінами, які забезпечують 

фермерам, що якісно працюють, мінімальний рівень рентабельності та захищають від 

впливу монополістів. У разі отримання високих урожаїв, коли ринкова ціна на продукцію 

сільського господарства знижується, держава закуповує продукцію в більших обсягах і 

домовляється з фермерами про її зберігання у них за певну плату. Водночас урядом США 

застосовується такий метод підтримки сільськогосподарських товаровиробників, як 

бюджетні доплати їм. Цей метод не зачіпає кінцевого споживання, тобто не звужує 

платоспроможного попиту. Заслуговує на увагу також спосіб розширення місткості 

продовольчого ринку сільськогосподарської продукції за рахунок цільової (на продукти 

харчування) адресної допомоги біднішим верствам населення, на яку витрачається вдвічі 

більше коштів, ніж на прямі доплати фермерам. Останній метод має ті переваги, що не 

порушує конкуренції між товаровиробниками й одночасно слугує для підтримки певного 

рівня життя населення країни [4; 8]. 

Стратегія фінансового забезпечення соціальної сфери сільської місцевості і 

відповідне реформування системи фінансових потоків, яке здійснюється у процесі 

реформування економічних відносин, мають бути спрямовані на вирішення таких 

проблем: збільшення власних джерел територіальних бюджетів;  зменшення зустрічних 

фінансових потоків між нижчими і вищими бюджетами; прозорий розподіл 

загальнодержавних бюджетних коштів між ланками бюджетної системи. Обсяг 

фінансових ресурсів, що виділяються для забезпечення функціонування соціальної сфери 

місцевості, є однією з важливих характеристик економічного та соціального розвитку 

країни, а їх раціональне використання визначає темпи суспільного прогресу та розвитку 

соціального потенціалу. 



Практика показує, що фінансоване забезпечення соціально-економічного сталого 

розвитку сільської місцевості потребує чіткої системи координації фінансових відносин 

щодо розподілу й використання фінансових ресурсів на всіх рівнях державного 

управління [2]. Успішне вирішення проблем соціальної сфери села не можна пов’язувати 

лише з подальшим нарощування витрат бюджетних коштів на соціальні потреби. 

Реальною альтернативою їх зростанню повинні стати глибокі інституційні реформи в 

соціальній сфері села, підтримка її розвитку з боку товаровиробників та населення 

сільської місцевості на основі підвищення ефективності їх господарювання та збільшення 

доходів. 

Одним із принципів подальшого розвитку соціальної сфери може стати, на наш 

погляд, участь підприємств у фінансуванні розвитку цієї сфери. Потрібно застосовувати 

загальноприйнятий у світовій практиці механізм забезпечення підприємцями своїх 

працівників сприятливими умовами життєдіяльності, тобто сприяти розвитку соціальної 

сфери. Актуальними є цілеспрямовані зусилля з підтримки автономної самоорганізації 

громадян. Йдеться, наприклад, про залучення (зокрема й за рахунок державних коштів) 

недержавних некомерційних структур до соціальної діяльності.     

Висновки. У сучасних умовах виникла така ситуація, коли потрібно сприяти 

тіснішій співпраці стосовно розвитку соціальної сфери між сільськими радами, 

районними та обласними органами державного управління й галузевими органами 

управління. При цьому необхідно більше повноважень надавати саме місцевим органам 

влади. Адже на місцях органи самоврядування краще бачать потреби сільських жителів у 

тих чи інших послугах соціальної сфери, саме вони мають право визначати, які 

підприємства та установи насамперед потрібно будувати, підтримувати, розвивати в тому 

чи іншому сільському населеному пункті. Місцеві органи влади покликані сприяти 

якнайповнішому задоволенню інтересів сільських жителів, тому вони й повинні 

визначати пріоритети розвитку соціальної сфери. 

Запропоновані фінансово-кредитні механізми розвитку соціальної сфери села 

націлені на регулювання соціально-економічних процесів у сільській місцевості та 

збільшення рівня добробуту сільського населення. Вітчизняній системі фінансового 

регулювання соціальної сфери належить пройти чимало етапів становлення, але, 

безсумнівно, один із них – підходи до вирішення соціально-економічних проблем 

сільського розвитку повинні органічно базуватися на організаційно-адміністративних та 

ринкових методах управління.                             
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Ступень М., Гулько Р., Ступень Р., Гулько О. Вплив ефективності 

функціонування агроформувань на розвиток соціальної сфери сільських територій 

У статті розглядаються механізми ефективного розвитку соціальної сфери села. 

Досліджено вплив основних показників ефективності роботи аграрних формувань на 

рівень розвитку соціальної сфери сільських територій. 

Ключові слова: сільська територія, соціальна сфера села, агроформування. 

 

Stupen M., Hulko R., Stupen R., Hulko О. Influence of efficiency of agrarian 

formations functioning on social sphere development of rural territories 

Mechanisms of efficient development of social sphere of countryside are considered in 

the article. It is researched the influence of main indicators of work efficiency of agrarian 

formations on the level of social sphere development of rural territories.    

Key words: rural territory, social sphere of countryside, agrarian formations. 

 

Ступень М., Гулько Р., Ступень Р., Гулько А. Влияние эффективности 

функционирования агроформирований на развитие социальной сферы сельских 

территорий 

В статье рассматриваются механизмы эффективного развития социальной сферы 

села. Исследовано влияние основных показателей эффективности работы аграрных 

формирований на уровень развития социальной сферы сельских территорий.  

Ключевые слова: сельская территория, социальная сфера села, агро-

формирования. 

 

 


